

ANUL XV
Nr. 29 (533)
Sîmbătă
15 Iulie
1972
10 pagini

Luceafărul

Săptămînal editat de Uniunea Scriitorilor
din Republica Socialistă România

Proletari din toate țările, uniți-vă!

In cinstea Conferinței Naționale
a Partidului Comunist Român

Pasiunea civică

Mai presus de disjunctii teoretice (angajare — libertate, realism — nonrealism" scriitorii români au demonstrat prin acte, prin operă, că nimic din ceea ce înseamnă destin și devenire a națiunii, a umanității, nu le e străin.

De la măruntă (totdeauna aparent măruntă) întimplare cotidiană la evenimentul care electrizează colectivitatea, scriitorul e prezent, e participant. La bine și la rău. La ceea ce exaltă și la ceea ce îndurerează. Lupta pe care Partidul comunist român o poartă, cu tenacitate, împotriva birocrăției (ca să numim, cu un singur cuvînt, uzul, global, toate forțele inerției sociale) ne găsește alături de el.

Ne pot, fie prozator, fie dramaturg, scriitorul român e și publicist, din pasiune civică.

Scriem într-o mie de feluri. Ne purtăm într-o mie de feluri. Cosmosurile noastre lăuntrice sînt uneori galaxii vecine, altele cu cele mai fine instrumente nici nu se repercează unul pe altul.

Dezbinați uneori (din păcate) sau necunoscuți uneori (din păcate), ne cunoaștem și ne unim în aspirațiile comune ale țării spre un ideal de umanitate și de civilizație socialistă, din care ne împărtășim cu toții.

Conferința Națională a Partidului va realiza o amplă analiză a activității sociale din România. În toate domeniile, va dezbate principalele probleme de actualitate și de perspectivă și va trasa căile, mijloacele de dezvoltare ale societății din care facem parte, pentru ani și ani, de aici înainte.

E clar, pentru oricine cîte de important e acest eveniment. Cîte de grele, de complexe, de interdependente sînt chestiunile social-economice și politice ce vor fi abordate și elucidate, prin efort comun.

Repercușiunile Conferinței se vor simți, curînd, în cel mai îndepărtat colț de țară. Le vor simți și tinerii și bătrînii, și elevii și muncitorii și doctorii și inginerii.

Coordonatele moderne, științifice, ale gîndirii politice își vor da roadele.

Munca și inteligența națiunii care, călăuzită de partid, a transformat atît de profund România, va duce mai departe țara, pe drumul progresului.

Noi, scriitorii, știm că progresul relațiilor umane nu poate fi despărțit de baza lui socială, economică, tehnică.

Dar atenția noastră, plină de patimă, se îndreaptă, cu precădere, spre ceea ce devine omul în lăuntrul progresului tehnic, și spre felul cum se configurează, în torențial tot mai precipitat al transformărilor sociale, legăturile de la om la om. Acesta e fundalul pe care vedem proiectîndu-se totul.

Omenia pe care tovarășul Ceaușescu o vrea Indisolubil legată de noțiunea „comunist” e semnul, nu magic, dar atotputernic, sub care vedem desfășurîndu-se Conferința de azi și întrezărim, dorînd-o, viața de mîine.

Maria Banuș

Gîndire creatoare

Peste cîteva zile va avea loc cel mai de seamă eveniment politic din România anului 1972: Conferința Națională a Partidului Comunist Român. Ziarele publică știri pasionante despre întrecerea socialistă închinată acestui moment culminant al vieții noastre sociale. Apar zilnic reportaje, discuții, interviuri cu oamenii care construiesc edificiul noii noastre societăți.

Din toate aceste manifestări și mărturii ale actualității, conștiința noastră desprinde trăsăturile unui nou tip uman, creator în fiecare secundă a vieții sale, obsedat de necesitatea găsirii soluțiilor celor mai constructive, dusman al stereotipurilor și comodității de gîndire, înzestrat cu o inteligență riguroasă, totdeauna aplicată asupra concretului. Un om profund, personal și totodată parte integrantă a unei societăți dinamice. Un om al analizei lucide și în același timp ardente, călăuzit de principiul de o mare profunzime morală, angajat cu toată ființa în esențiala confruntare dintre ideal și real.

Scopurile clare, caracterul riguros științific, fundamentarea solidă, profunda raționalitate a criteriilor sînt atributele lui esențiale. Acest om, fundamental nou ca structură, este nu numai așa cum se concepe, ci în primul rînd așa cum se construiește pe sine. Pentru el, construirea faptelor este o realizare mai creatoare decît expunerea unor teorii abstracte. El știe că ideile socialismului conving dacă sînt bazate pe fapte. El trăiește ca pe o problemă personală confruntarea continuă a ceea ce este cu ceea ce ar trebui să fie. Acestul înalt spirit de analiză și cîntărire lucidă a faptelor, l-a dat o strălucită exprimare tovarășului Nicolae Ceaușescu, cînd, la Conferința extraordinară a organizației de partid a Municipiului București, a arătat: „Este necesar să se înțeleagă faptul că o economie modernă nu se construiește cu lozinci sau cu discursuri desore superiorității economiei socialiste, sau cu principii generale de economie politică”.

Gîndirea aceasta, care consideră cu adîncă îndreptățire că esențialul nu se poate manifesta decît numai prin intermediul concretului, este o gîndire cu adevărat creatoare. Ea pleacă de la parte ca să ajungă la armonia întregului și consideră teoria o legătură între fapte, căci faptele și numai ele sînt acelea care dau măsura și mărimea ideilor.

O existență dreaptă nu poate fi decît o existență activă. Acțiunea este cea care dă echilibrul moral și fizic omului și destinului său. Eminescu, geniul nostru național, rostește undeva un sublim elogiu muncii, spunînd: „Munca este legea lumii moderne, ce nu are loc pentru lenesi. Fiecare, și mare și mic, datoroeste un echivalent de muncă societății în care trăiește”.

Omul este un produs al muncii. Efortul conștient și consimțit e lege primordială a vieții sociale. Cu atît mai adevărat a devenit acest lucru, acum, în socialism, cînd munca este singura și cea mai înaltă noblete a omului liber, lenea, parazitismul fiind azi, anacronisme cînd nu sînt probe de dezertiere morală. Cu spiritul și cu acțiunea sîntem dator să ne înrolăm în creația colectivă a națiunii. Fiecare are de făcut un singur lucru: datoria față de el însuși, față de tot ce ne înconjoară în satele și orașele României și de tot ce ne ajută să trăim și să ne bucurăm de viață. Ne revin cu putere în minte cuvintele rostite de secretarul general al partidului la Conferința extraordinară a organizației de partid a Municipiului București: „Principiul socialist spune că nimeni nu poate trăi fără muncă. Socialiștii și comuniștii mai vechi aveau lozincă: „Nici muncă fără pîine, nici pîine fără muncă!” Acest criteriu trebuie să-l introducem în viață... Acest lucru este esențial pentru progresul social, pentru construirea socialismului și comunismului”.

Datoria este o activitate rezultînd în mod necesar din existență. Persistența urmărirea a unui nobil scop în concretul fiecărei clipe constituie cea mai înaltă justificare a vieții. Chemînd pe toți oamenii la activitate creatoare și înzestrîndu-i cu înalta conștiință a muncii, socialismul din România realizează una din cele mai adînci prefaceri morale. Norme de mare profunzime esențială sînt astăzi ridicate la rangul unor principii ale politicii de stat.

Cuvîntul care pornește de la istorie, de la conducerea țării, de la Secretarul general al partidului, ni-l asumăm și astăzi, ca și altădată, ca pe o convingere și o credință izvorînd din înțimă și cugetarea noastră cea mai înaltă. Cu aceste sentimente întîmpinăm deschiderea apropiată a marelui forum al comuniștilor din România.

Cezar Baltag

virgil teodorescu

Ovații

Sinteza ia, în hale, proporții de simbol:
O scară curgătoare în formă de egrét,
O dîngă circulară, aproape violetă,
Un atelaj înaintînd spre pol.

Vedem ce-nchipuirea îndrăsnise
Și mai demult și astăzi; coincid
Prefigurările aceluia lid
Cîntat de noi pe un clavier din vise.

Entuziazmul meu nu-i nicidecum
O reverență lunecînd prin oaze,
Și nici măcar privirile sfioase
Ale iubirii la-nceput de drum.

Căci eu salut magneticul model
Multipliat în exerciții calme,
Triumful pasiunii care-a sădit în palme
Splendoarea unanimă a unicului țel.

Ritmul social și literatura

Pe lîngă determinările directe și clare, bine-cunoscute, care raportează literatura și arta la nivelul de dezvoltare a forțelor și relațiilor de producție, există și legături profunde și subtile, rezonanțe și răspunsuri de loc de ne-glijat, atunci cînd meditam asupra complicațiilor noastre profesii de mînuire și împropătare continuă a cuvintelor, de folosire a sesurilor lor etajate în palisade.

Ritmul de viață al unei societăți, viteza reacțiilor sale, vivacitatea transformărilor, întrebările, solicitările și eliberarea mecanismelor de adaptare la viața modernă, au o influență profundă asupra conținutului și formei literaturii. Mutații rapide, marea migrație a dezvoltării, înlocuirea în consecință într-un ritm rapid a unor structuri și mentalități tradiționale, impun ca o profundă necesitate sufletească o literatură nouă, care să închege un nou orizont unitar, fără de care omul nu poate trăi.

Conferința națională a Partidului este menită să discute și să formuleze cele mai adecvate căi prin care programul de dezvoltare a țării noastre se poate traduce în practică, mărînd și mai mult ritmul, eliberînd mari energii și inițiative, scoțînd în evidență rezervele de creativitate ale națiunii noastre. Conferința națională se anunță ca o discuție largă, practică, despre ritm, despre tot ce-l poate ajuta să se mențină, despre impetuozitate. Consecințele ei traduse în practică, ne vor influența viața de fiecare zi, imediat și direct. Ca artiști însă va trebui, și nu se poate să fie altfel, să răspundem întrebărilor complexe ale dezvoltării sociale și economice, să constituim eposul României, eposul civilizației socialiste. Nu e vorba de înregistrarea unor fenomene, ci de surprinderea unor adînci transformări, nu ușoare și simple, în eroii noștri ca și în noi înșine.

O literatură cu adevărat modernă nu se poate naște decît într-o țară care-și puze problemele lumii moderne, o țară cu o structură și un ritm cu adevărat modern, adică rapid și

specific. Dezvoltarea țării spre care se canalizează toate marile eforturi naționale nu este numai o sursă de inspirație sau un imperativ pentru militantismul nostru de participanți la aceste eforturi, ci și născătoare a unei alte viziuni a lumii. Ori arta și literatura sînt formulări ale universului, și un mijloc de integrare a noastră în marea lui rezonanță. Evenimentele politice măsoară etape ale construcției acestei noi viziuni.

Alexandru Ivasiuc

Democrație reală

Adîncirea și perfecționarea democrației socialiste nu a rămas, după Congresul al IX-lea și al X-lea al Partidului, doar o noțiune teoretică. Ea a căpătat dimensiunile ei adevărate, reale, de la faptele vieții cotidiene pînă la marile evenimente care jalonează existența poporului și a țării noastre. Una din aceste intruchipări reale ale acestei noțiuni care a căpătat astfel conținutul în anii din urmă este aceea legată de cuvîntul pe care masele largi și-l spun înaltele unor momente cruciale din viața acestei țări cum sînt congresele și conferințele naționale ale partidului. Faptul că multă vreme înainte în țările, la radio și televiziune, în adunări și conferințe de partid, în dezbateri cetățenești oamenii își spun cuvîntul asupra problemelor ce vor fi discutate, formulînd numeroase propuneri, aducînd experiența muncii lor de zi cu zi, elogiînd ceea ce s-a realizat pozitiv și criticînd lipsurile; toate acestea fac din evenimentele amintite expresia celei mai deplină participări populare. Și în același timp expresia celei mai deplină democrații.

Congresele și conferințele naționale ale partidului devin astfel evenimente istorice nu numai prin hotărîrile care se iau aici, ce chează dezvoltarea multilaterală a țării și prin faptul că la pregătirea lor participă întregul nostru popor.

Aceasta este cred democrația reală atunci cînd omul își spune cuvîntul nu numai în ceea ce privește existența sa cotidiană (care nici ea nu trebuie neglijată și căreia în ultimii ani i s-a dat din ce în ce mai multă atenție) ci și în acela probleme care privesc existența țării și a națiunii, a tuturor. El nu este numai părtașul unor realizări ci vine cu experiența sa cîștigată prin munca de zi cu zi să arate, să dovedească încotru trebuie să meargă societatea noastră, cum și de ce anume forme s-au perimat și nu mai corespund conținutului și dinamicii sociale.

Legea, hotărîrea, norma nu mai reprezintă doar o noțiune abstractă ci este emanația unei necesități concrete, impusă de dezvoltarea societății, ea însumînd, în fond, tot ce au produs forțele pozitive ale națiunii. Faptul că de pildă — în ultimele zile zărele au publicat propuneri ale oamenilor muncii privind adîncirea de zi a conferinței naționale, demonstrează o dată mai mult participarea efectivă a poporului la înfăptuirea destinului nostru național.

De aceea Conferința Națională a Partidului pe care întregul popor a întîmpinat-o cu entuziasmul muncii creatoare, este conferința noastră, a tuturor celor ce muncesc, a tuturor celor ce vîd în idealurile partidului, idealurile proprii lor vieți.

Valeriu Răpeanu



Ulei de
CONSTANTIN BACIU
(In pag. 3, 4, 5 desene de același autor)

Cîntecul

Ca să-mi cunoașteți cîntecul
Trebuie să vă încercați menirea
aripilor,
Desmorțite
De prea multă întindere...
Stîncile acestea își cer
Partea lor din ispită
Și cîntecul meu nu-nțelege
Păsări cu aripi rețezate.

George Coboroșanu

Creatorul și elogiul muncii creatoare

În toate aceste zile care au premers Conferinței Naționale a Partidului, țara întreagă, cîstînd cu înalt devotament evenimentul de importanță capitală pentru destinele noastre, ale tuturor, ale națiunii noastre socialiste, n-a făcut altceva decît să aducă un fierbinte elogiu muncii.

A înțelege societatea noastră, temerurile ei pînă în adîncuri, înseamnă a fi cuprins de patosul muncii, a transforma neconștient cantitatea în calitate, a-ți apropia prin fermă și conștință acțiune idealurile poporului din care faci parte. A fi tu însuși, dărînt cu toată energia, priceperea și agerimea de care dispui, însemnă a te ridica în marea focar purificator al strădănilor tuturor, necesar cu intensitate și liber în zona valorilor de care te simți cel mai apropiat și răspunzător.

Omul este născut să muncească. Să se bucură de munca sa.

În societatea noastră, setea de auto-perfecționare prin muncă, instaurează un semn de egalitate între climatul moral și cel social. Nu ne străduim, prin muncă, să devenim doar mai buni. Prin noi, prin ascendența noastră spiritală și înțimă, țara întreagă se

asează pe mai drepte temelii. Dialectica însuși și a mulțimii caută reazim în faptă. Ne ajutăm reciproc într-adevăr în măsura în care fiecare dintre noi încearcă și izbutește să dea mai mult decît ar putea primi deocădată.

Dacă răsplata viitorului, exactă oricum pînă la urmă, va veni mai devreme sau mai tîrziu, deplînde de noi. Ne bucurăm cînd toate semnele, cum s-a dovedit, înclină în favoarea primului termen.

Revoluționarea mijloacelor tehnice este relativ la-nedemînă.

Revoluționarea însăși a condițiilor umane reclamă tensiune și înecădescență de cuget.

Cuget înălțat pînă la suprema înfiorare a conștiinței de sine.

Creatorul de frumos, specialist într-o muncă altă de suavă și înefabilă, dar cu repercușiuni atît de categorice și grave asupra semenilor, în sensul cel mai larg al cuvîntului, trebuie să simtă pînă la naunță forța și posibila slăbiciune a actelor sale de prezentă.

A încerca să înfrunștii în bine conștiințele, nefindiferent la mijloace, este o nobilă premiză. Astfel ai toate sansele să nu greșești. A strica o conștiin-

ță, a nu-i oferi modelele cele mai avansate de zbor sufleteș, te cutundă într-o leprabilă eroare.

Arta este ideologia sentimentelor.

Dar orice ideologie se probează în primul rînd cu tine însuși.

A crede că totul îți se cuvine, că totul îți este permis, că poți face orice în numele unei presupuse — înconștinabile valori, mai ales la o vîrstă cînd practica abia îți începe viața, este mai mult decît o nevăzută iluzie. Sofisticarea, în orice domeniu, și în primul rînd în cel intelectual, prejudiciază în ultimă instanță însăși rădăcina ființei creatoare. Dacă ea a existat într-adevăr vreodată. Societatea noastră, construită și în acest scop, respinge hotărîri orice manifestare individualistă, exacerbată pînă la insolență, străină fundamental inteligerii dintre oameni.

Dacă nu arta, cine să fixeze într-o expresie emoționantă noile relații dintre oameni, bazate pe liniile de forță ale scopului comun?

În preajma Conferinței Naționale a Partidului, limpezîndu-ne gîndurile, scriitorul angajat își amintește, cu sportivă pregnanță, îndemnul de inepuizabilă consistență patriotică, rostit de tovarășul Nicolae Ceaușescu cu ocazia

plenerii din noiembrie 1971. Ce îndemn mai fierbinte și pur, ce o mîna nobilă transparentă poetică, ar putea să ne stea mai adînc lîngă înțimă, nouă, tuturor artiștilor, decît acesta? El se transformă în noi și căpătă valoare de angajament:

Redăți în artă mărețele transformări socialiste ale țării, munca clocoțitoare a milioanele de oameni; veți găsi și contradicții și conflicte reale, nu închipuite, și fapte mărețe, emoționante, demne de numele de om!

Redăți triumful și iubirea în înțelețul lor mărge!

Folosii arta umorului, satirizai defectele care se manifestă în societate și la oameni!

Faceți din arta voastră un instrument de perfecționare continuă a societății; a omului, de afirmare a dreptății și echității sociale, a modului de muncă și viața socialistă și comunistă!

Aveți în fața voastră o perspectivă largă: puneți talentul și măiestria de care dispuneți în slujba unei arte închinată poporului, cauzei socialismului și comunismului în patria noastră!

„Luceafărul”

CITIȚI ÎN PAGINILE 4-5:

OȚEL SOLAR

reportaje de la FABRICA DE MAȘINI — UNELTE
ȘI AGREGATE realizate de Grigore Hagiu,
Dan Cristea, D. Honciuc, T. G. Cimpeanu,
Radu Anton Roman, Ilie Ruse

Nicolae Yoana: PASTEL

Lui Mihai Sânzianu

Titus Hotnog sau despre talent

O nouă ediție, într-un volum mai succint decât oricare dintre cele precedente, dar intitulat ca și celea Vrabioiului alb și... alte cărți (Iasi, Editura „Junimea” — 1972) redau în actualitate un scriitor aproape cu desăvârșire ignorat de seria mai nouă de cititori și de critici: Titus Hotnog, autor, pe lângă această carte și a două noi titluri: Citeva nume opite românești de literatură cumană (1934?) și „Bezerebam” în cronică persană a lui Fazel-Ullah Rashid, 1919. O listă atât de sumară, dar și de variată de lucrări la un om care a trăit aproape șaptezeci de ani ridică o serie de nedumeriri și ne pune în situația de a ne întoarce în categoria ar putea intra un autor atât de neobișnuit. Un diletant, evident, dacă ne gândim la reducere operă lăsată și la caracterul nesușinit al activității sale.

Nu avem cădere a judeca valoarea contribuției sale istorice și filologice, dar e limpede că nu avem în fața noastră un amator de felul celor obișnuiți adică înclinat cum sint aceștia spre ipoteze îndrăznețe sau de-a dreptul fanteziste, ci un doct, care vine cu o contribuție limitată, sprînjindu-se pe riguroza științifică și expunând cu răcoare și modest rezultate sigure al cercetării sale. L-am numit, cu un termen francezesc: un „curios” dacă acest tip de intelectual n-ar fi caracterizat și printr-o pasiune care se vede că lui Hotnog i-a lipsit cu desăvârșire.

Dar tocmai acest lucru constituie „cazul” lui. Volumul său de proze este opera unui scriitor indiscutabil dotat, capabil să minuiască mai multe registre și să găsească tonul potrivit în mai multe modalități artistice; nuvele cu iz straniu, schițe umoristice, instantanee satirice, povestiri istorice sau în cadrul legendar. El își poate situa inspirările când în Dacia regelui Histabazes, când în fașul contemporan al bizarelor a-faceri sau într-un lagăr de prizonieri de război din nordul Germaniei, când într-o „Cumanie” de la confinul Moldovei încă nefetmate, când într-o gară modernă cu călători și oameni de afaceri, când în Balcani, urmărind oastea unui sultan la întoarcerea ei victorioasă după un război. Și inegalitatea de valoare a pieselor constituie un motiv de nedumerire, dar, oricum, Hotnog nu e în nici un caz un scriitor modest așa cum l-a numit Vladimir Streinu (Pagini de critică literară II, p. 341) adică autor al unei singure piese memorabile, în speță Vrabioiul alb, situație în care ar putea fi citați cu legitimitate puținii scriitori ai literaturii noastre și în primul rând Al. Davila cu al său Vialcu vodă. Că întrucât două alte piese, Jerifa laudat și Trecu prin riu, sînt de natură să completeze imaginea scriitorului — și căreia ultima merg preferințele noastre; dar trebuie să adăugăm că ea nu stătea la dispoziția criticului care și-a scris articolul în 1936, ci a intrat în volum de abia în ediția din 1972.

Ce anume l-a făcut pe Hotnog să se oprească aici? Opera lui atât de restrînsă poartă nu numai pecetea originalității dar și a unei experiențe a scriului, imposibil de trecut cu vederea. El este indiscutabil produsul unui mediu de cultură mai mult decât al unei vocații. În ceea ce a scris nu se vede nici o urmă de căutare, de ezitare, de efort fără rezultat. El are o anume ușurință în tot ceea ce întreprinde, amestecînd această cu un ton de ironie tristă, de cărturar care scrie și se presează, se amuză și în același timp se lasă dușmanul fanteziei lui melancolică. E un ton de oboseală în scriul lui Hotnog și e interesant de văzut că ironia acestui moldovean cu nume de războinic nu izbutește să însușească fraza sa fidelează bine făcută, ci doar o temperezare, ca și la Sadoveanu, ceea ce e în sine oarecât să-ar putea ridica la o temperatură prea înaltă.

Despre toate acestea, Trecu prin riu stă drept ca mai bună mărturie: vechea temă orientală a întâlnirii dintre un înțelept simplic și onest cu un tânăr omnișoant și iubuz și reiaută pentru a se dezvălui noi virtualități și pentru ca autorul să încheie în spiritul justiției de dincolo de viață, singura rezervată nefericirilor, nedreptăților, vicimelor abuzurilor, dar și a speranței, ternici. Aceași și atmosfera de creație, în care se urmărește situația unui regel de legendă care impusese supușilor săi slugarnicia nelimitată și care are prilejul să-și asculce viziunile fruste și sincere ale unui om simplu și sincer, până la urmă făcîndu-l să abia revelația sau erori comise. Dar încercările lui de a reveni la rațiune, impuse de altfel tot slinc, izbutește doar să-l facă să fie declarat nebun de supușii săi, pe care numai cu greu și cu timpul îl va convingea să se schimbe intenții.

Umorul acesta fără vivacitate și fără mârșie, plîndușor și foarte sub peste o masă de tristete, definește atitudinea și stiliul lui Hotnog și probabil constituie cheia personalității sale. Este exclus ca el să nu-și fi dat seama de valoarea scrierilor sale sau că nimeni să nu-l fi atras atenția. Fără oarecât de osebite, dar publicate într-o revistă de mare prestigiu și semnate totuși de un critic de talia lui Vladimir Streinu, prozele lui lasă deschisă întrebarea: ce anume l-a făcut pe autor să nu continue? Nici un oarecare succes de public nu l-a lipsit, dacă ne gândim că volumul din 1936 a fost reeditat cu adăugiri în 1943. Hotnog nu e tipul de autor de scrieri „de sertar”, cu fobia publicării, și nici un om cu un debut interesant obligat apoi din cine știe ce motive să se instrînzeze cum se instrînzează un om care și-a lăsat și o interesantă corespondență, căci aparține unei generații care mai găsea plăcere să redacteze și să citească epistole, iar izolarea și peregrinările lui prin diferite orașe ale Moldovei trebuie să fi stîrnit înținția de a arunca mesaje prietenilor sau rușilor.

Cazul lui însă nu se poate încheia cu un semn de întrebare sau de exclamare ci cu o serie de constatări care fac din el negreșit o pildă. Căci Hotnog a fost negreșit un om de talent și un om de bună educație artistică, ceea ce stătea o fază de maturitate a societății românești, căci un mediu cultural oarecare nu se măsoară prin cantitatea de „genii” mai mult sau mai puțin insolite pe care le produce ci prin acei scriitori care par tocmai a răsări în chip firesc, ca o rezultantă a tot ceea ce cultura medie poate oferi. Dar ce înseamnă un om de talent? Un scriitor e atîta cît scrie; realitatea lui nu o depășește decît pentru istoria anecdotică pe care a operat. Nu există artist care să-și fi pus talentul în operă și genul în altceva, așa cum se însoia, crezînd despre sine aceasta, Oscar Wilde. Tot ceea ce e altceva decît opera, viața însăși a artistului, e în afară de artă, chiar și atunci cînd se interesează psihologia, moravurile sau poezia justiției. Istoria lui se refîine intenție, promisiunile, virtualitățile.

E, de aceea, pe cit de omenește pe atît de artistic este inutil să ne mai lamentăm în jurul destinului nefericit al unui lung serie de scriitori care au murit tineri (Anton Hobban, M. Biecher, N. Labis) și tot astfel, dacă nu mai rău și să regretăm că unii artiști cu care soarta a fost mai generoasă nu au scris decît tot cît ar fi scris niște tineri. Este cert pentru cine ia în mînă Vrabioiul alb... că surpriza artistică pe care o încearcă îl face să fie dispus să-l acorde o insistență mai mare decît aceea pe care lăudat rece, imediat ulterior, ar admite-o. De aceea, vorbind despre Titus Hotnog și despre „talent” nu vrem să ne pierdem în reproșuri inutile, nici să lăsăm să cadă asupra autorului o severă sentință ci doar să avertizăm pe artiști a căror operă nu e mai mare decît aceea a unor tineri că ea singură apare la judecata posterității și că uneori un anumit fel de tinerețe rămîne unul dintre cele mai grave păcate.

peștele straniu, fragil incropit din marea neodîhnă razele plane curburi melicilor săceata stridilor în pereți ca un fum mort de acum va geme pe întinderi pămîntul alb visînd și pe țărături pe nisipul incins cu gura de copil incremenită în cîntecul peștelui straniu. Rechinul blind și stîns bălăcorit de visul lui se sîngea raze peștele straniu a dormit și-a risipit în poala unei umbre — e liniște a morții e întinerice luminează luna dintr-un nor. rechinii nîși.



Ilustrație de VLAD GABRIELESCU

II inghite. — Unde îi-e neodîhnă te-ntreabă, aerul într-o secetă, viscos și greu, în patru laturi.

O latură se zbate suge valul, miul inghite policandru mării, sfesnicul ars unde un înecat a aprins o luminare în coridorul mării — lovește cristallul — nîs — și rupe crucea de lacrimă. El e ziu începutul ora muzicînd din capul veșniciei eternitatea unei umbre, metalul, scurs al zorilor.

Intr-un amurg, cîntecul abia început notele haotice ale unei simfonii curatului zîm și dorința de ordine lovește ziu ca un strat de umbră el e asemeni unui cuțit aruncat într-o mlaștină — unui cuțit înșorit, stoarsă rodie cu rochia impietrită la mal el e cutitul eternității, alegară să despice capătul clipei. osie ce se invite, moară care macină morții și vieții în chinul foametei.

Blestemul pus pe capătul de mort în miul galben, alegară-n somn deschide ochii în pradă, amară liniștea și-adoare într-o vale nîs — din palma unei femei pleacă peștele straniu, peștele colorat ca carnea ca un vis abia plutește în străfund, nîmînd vieții. cîntec adormind viața lui himerică în începuturi.

Peștele fragil stors sur al apei, visul în necunoscute văi, cu solzii albi atît de albi și inchișii. Iar în străfunduri, înghețat rechinul suspendat pe o verticală cu trupul său mucos și agitat de-o fumie a omului, nîmge peste el, căpătîile unei viziuni amănunțite acore, dintr-un mîșcînd prin pești viziuni negre fără hotari, plătînd albe și pește miraculos viziuni chinat foamete stomacul răci braziile prime de puicetele pierzător și se zăbea nîmăputînd să respire. Iar pe deasupra și pe dedesubt

El are gura ca un copil, într-o rază a neputinței

cuțitul puterii amorțit el care a speriat valul blond în adîncimea mării puii lui se mai scaldă blestemul mării, al întindărilor goale senectute, picior fraged și alb muiat în soarele topit, în soarele rece ce-și poartă picioroale pe nisipul uscat clopot de aluminiu moale taur alb înșorit în insulă, eu nu te văd, doar te aud cum îmi ameninți alcătuirea în străfundul verde, oase reci priviri de umbră. Prinzi și mesteci între dinți peștele straniu, minunat al adîncului solzii bălosi ai auritelor meduze și mai ales sîrîl dansul, linia curbă cercul, misterul abia nîșcîl; visul himerelor, umbra bărbatului o adulmecă rășărită din apa celui înecat și strică simetria trupurilor plîndu într-o rază de vis. ochii pămîntului floarea sunetului pur, blestemul foamei mîncînci amintiri, stridii vesele clopotul de cristal măiaștra oraș, fragil în plămîni tăi, gol urias. Faleză adormită, urmele trecătoarelor adulmecă călcîiul femeii și părul visînd binele, aripiile, gușa de pasăre moartă pură pe ape, rechinul vinovat Copil muscînd vieții, glasul, furcile verzi ficatul apei, cercul polar al iubirilor.

Zboară și taie rechinul, valurile înflorite liniștea hulei lunare. Pacea meduzelor verzi. Dansul clorofitel, aripa sărată stîclică de mal. În frunze de cedru spurcatele guri, făina morții rechinul, moarece amintiri umbra lui monstru de molorină plîndu pe valuri ca o pinză neagră dușman a tot ce este alb. Rechinul noaptea plînge. I se scurge o lacrimă din ochiul veșnic deschis spre mla vieții înșorit înșorit adîncul noaptea de noaptea îi aud glasul

Intr-un pod al apelor, plînge peștele la o atîngere risipit ca un fum pe sinul femeii înecate; apoi alegară în zori dezmoșîndu-se, inghînd apă și lovindu-și botul în lăcutul clopot. În zori cînd apar rechinii nîși de spaimă și rup din trup plînsul neodîhnit sau odîhnit plutește la mal glasul lui în urechile vilor. El are gură de copil. El naște răutatea și adormie în sicriul micii bălăcorit de aripiile blînde el se repede spre țărîm cînd luna îl îngheată puterile și înfloarește țărîm întins cu botul, fiara-copil lovindu-se de-o umbră și incercînd mila, oasele lui plîng de un trist linșolii. În moarte înoată rechinii nîși, prinzi într-o rază a milei pe cînd peștele straniu, fragil pornind din palma unei femei se sînge la cea mai mică atîngere himeră opusă puterii zădarnic sunînd ca un clopot zădarnic unor brațe în pustiu umbrele lui Dumnezeu cîlîndrîi de mercur, roată de cîntec pini ai ierbiș scoficîl, plantă lunară roți mici ochi înșurubăți în mare pină la rochia impietrită a unei zîne pină la rechinii nîși, omătul unui clopot.

II El trece ca un stîng negru culoarea galbenă în miul ceșes, în nîșele clopote din ceață lovește botul lung, dire de lumină pe peretele stîcios trece peste incropita viață a amăgîrilor proclama neînșinate cuțit stîclic pe val întors aeroplana de aluminiu într-o rază solară, într-o lună ce-și poartă cerele ca nîșe rodii deasupra apei. lacrimi ei bate cu privirea în umbră și se repede spre coasta unde lacrimă mîșcîndu-se incipiente trupele nîșe foamete, el odîhnit în neodîhnă celei mai scumpe și celei mai frumoase fîntîne pe străfundul de calcar adormit, ochii mișos în minia himerelor ca-n umbra unei parașute. Mușcă din urma înecătorii gîtul frumuse al unei sticle și părul galben mîșcînd

Despre Al. Sahia și „Bluze albastre”

Ne-am cunoscut în primăvara anului 1932. Stăteam de vorbă pe podul Elefter cu un consătean, fost coleg de liceu la „St. Sava” cu Alexandru Sahia. S-au retras pentru puțin minute lângă balustrada podului și au schimbat câteva cuvinte fără să aud ce-și spun. Mai tirziu am aflat despre ce era vorba. În scurt timp am devenit bun prieten cu toate că era cu 4 ani mai în vîrstă ca mine. Redactam o revistă pentru copii denumită „Crinul”, împreună cu publicistul I. Gh. Tărbescu pe care o tipăream la tipografia cărților bisericesti de la Mînaștirea Cernica. Noi o culegeam, noi o paginam și tot noi învîrteam de roată mare a mîinii plîm. Ne familiarizaserăm cu viața monahală pierzîndu-ne obiceiurile laice, de cum intram pe poarta mînaștirii. Ne împrietenisem cu citiva elevi ai seminarului ce funcționa pe lângă mînaștirea și în fiecare seară ne aduceam în chilă noastră de la arhondaric ouă fierte sau cite un castron cu fiertură de fasole. Tipăritul revistei ne costa foarte puțin deoarece tipografia era în gol de producție. Prin luna iunie Sahia mi s-a plîns că nu are unde tipări o revistă căreia li pusesse titlul „Bluze albastre”, nici una din tipografiile bucovinene nu-și ofereau tiparul. Patronii se ultau chiorși la articolele incendiare semnate sau nesemnate. I-am propus să mergă cu mine la Cernica și să încerce acolo, mai ales că nici unul din călugări nu prea se pricepea la ale scriului.



mînaștirea”. Cînd dîmure era în omul acesta firav, roșu de febră, peștii săcîndu-și începutul din viața veșnică vremuri grele pentru presa democratică intelectuală își polarizaseră vederile în jurul zărilor din strada Sărindar, singurele care mai luptau pe baricade. Pe lângă „Adevărul”, „Dimineața”, „Lupta”, care gădăiau, în paginile lor cuvîntul combativ al unor tineri care aveau sau nu legătură cu împărașii comunisti sau cu Unirea Tineretului Comunist ca: Alexandru Sahia, mort în focul luptelor cînd era mai multă nevoie de el, George Macoveșcu, Eugen Jabeleanu, George Dima, Iure Grigora, Mircea Grigorescu, apăru în revistă sau mare de avangardă cum era „Cuvîntul liber”, „Adevărul literar și artistic”, „Focul”, care abia erau cîștigători în viața de zi de zi a căpătîii de viață a ideilor de libertate de presă de desăpă, „Pierzînd Vreemă”, „Buna Vestire”, „Sfîrșit piatră”, sprijinite de mînaștirea și materializate de ziarul „Universul”, care pe lângă acest suport oferit cu toată încredințarea de dreapta, își făceau un castron prinșor din a ataca forțele democratice și mai ales presa care sprîngea și apăra aceste țărîe.

A acceptat. La începutul lunii iunie 1932, noaptea pe la 12, trecam podul de peste apa Colestinei către satul Pantelimon pentru ca să ajungem dimineața, cînd la mînaștirea se termina slujba de utrenie. De sub pod au ieșit trei halmaiale care ne-au luat pînă la cap, li-gările și ce brumă de parale avem prin buzunare, așa că am intrat pe poarta mînaștirii nu numai săraci cu duhul în ale călugărilor dar și fără nici un ban cu care să ne împlinim nevoile de fiecare zi.

Solidaritate

Începeam să primim ajutoare. Grupuri de tineri de la diferite uzine din Capitală se alăturaseră acțiunilor noastre. Recunoșteam muncitorii de la calea ferată, de la „Malaxa”, de la „Wolf” și de la „Lemaitre”. Și ei ne cunoșteau. Pe Sahia, pe Macoveșcu, pe Jabeleanu, pe George Dima, care cunoscîndu-le necazurile le asterneau pe hîrtie, încercînd să le ameloreze, să le vină într-un fel în ajutor. Căpătaserăm curaj. Nu ne mai era teamă de numărul mare al bandelor legionare. Acționam mai insistenț. Apărăm dreptul la viață al ideilor generoase examinate în zeci de articole.

Mă cunoștea și părintele stareș și părintele arhondaric și părintele cheiar care cînd cînd cînd ne mai uneau sufletul cu cite o gură de „mîlîmburic” de șes. Invoia să-a făcut repede. În două săptămîni urma să scoatem revista contra unii sume care a satisfăcut amîndouă părțile.

Începeam să primim ajutoare. Grupuri de tineri de la diferite uzine din Capitală se alăturaseră acțiunilor noastre. Recunoșteam muncitorii de la calea ferată, de la „Malaxa”, de la „Wolf” și de la „Lemaitre”. Și ei ne cunoșteau. Pe Sahia, pe Macoveșcu, pe Jabeleanu, pe George Dima, care cunoscîndu-le necazurile le asterneau pe hîrtie, încercînd să le ameloreze, să le vină într-un fel în ajutor. Căpătaserăm curaj. Nu ne mai era teamă de numărul mare al bandelor legionare. Acționam mai insistenț. Apărăm dreptul la viață al ideilor generoase examinate în zeci de articole.

Începeam să primim ajutoare. Grupuri de tineri de la diferite uzine din Capitală se alăturaseră acțiunilor noastre. Recunoșteam muncitorii de la calea ferată, de la „Malaxa”, de la „Wolf” și de la „Lemaitre”. Și ei ne cunoșteau. Pe Sahia, pe Macoveșcu, pe Jabeleanu, pe George Dima, care cunoscîndu-le necazurile le asterneau pe hîrtie, încercînd să le ameloreze, să le vină într-un fel în ajutor. Căpătaserăm curaj. Nu ne mai era teamă de numărul mare al bandelor legionare. Acționam mai insistenț. Apărăm dreptul la viață al ideilor generoase examinate în zeci de articole.

Chiar din prima zi ne-am pus pe treabă. Ne luam la întrecere care umple mai repede vagoanele. Către prinzi, părintele Gheras, arhondaricul mînaștirii, ne-a adus o mînaștirea de fiertură de fasole și citeva fot de lăptuc pe care le frecam prin sare. Văzînd pofta cu care întulecam bunătața de mîncare, ne-a condiționat vîltoarele prinzi, pentru că seara se postea.

Începeam să primim ajutoare. Grupuri de tineri de la diferite uzine din Capitală se alăturaseră acțiunilor noastre. Recunoșteam muncitorii de la calea ferată, de la „Malaxa”, de la „Wolf” și de la „Lemaitre”. Și ei ne cunoșteau. Pe Sahia, pe Macoveșcu, pe Jabeleanu, pe George Dima, care cunoscîndu-le necazurile le asterneau pe hîrtie, încercînd să le ameloreze, să le vină într-un fel în ajutor. Căpătaserăm curaj. Nu ne mai era teamă de numărul mare al bandelor legionare. Acționam mai insistenț. Apărăm dreptul la viață al ideilor generoase examinate în zeci de articole.

Începeam să primim ajutoare. Grupuri de tineri de la diferite uzine din Capitală se alăturaseră acțiunilor noastre. Recunoșteam muncitorii de la calea ferată, de la „Malaxa”, de la „Wolf” și de la „Lemaitre”. Și ei ne cunoșteau. Pe Sahia, pe Macoveșcu, pe Jabeleanu, pe George Dima, care cunoscîndu-le necazurile le asterneau pe hîrtie, încercînd să le ameloreze, să le vină într-un fel în ajutor. Căpătaserăm curaj. Nu ne mai era teamă de numărul mare al bandelor legionare. Acționam mai insistenț. Apărăm dreptul la viață al ideilor generoase examinate în zeci de articole.

— Dacă vă sculați dimineața la utrenie și noaptea la vecernie vă opăsmînd după poezia și fîntîni cu care în hîlîmă din mîna Domnului. Ne-am învitat cu toate că ne era tare greu să ne sculăm în puterea nopții și să ascultăm furnîlul călugărilor care și ei, ca și noi, picoteau pe evangheliile așezate pe iconostas. Și avea un afurisit de ciocan părintele Ghenadie cînd bătea toaca, că ne sfîșia somnul de nu-l puteam lipi nici cum de pernă umplută cu paie.

Începeam să primim ajutoare. Grupuri de tineri de la diferite uzine din Capitală se alăturaseră acțiunilor noastre. Recunoșteam muncitorii de la calea ferată, de la „Malaxa”, de la „Wolf” și de la „Lemaitre”. Și ei ne cunoșteau. Pe Sahia, pe Macoveșcu, pe Jabeleanu, pe George Dima, care cunoscîndu-le necazurile le asterneau pe hîrtie, încercînd să le ameloreze, să le vină într-un fel în ajutor. Căpătaserăm curaj. Nu ne mai era teamă de numărul mare al bandelor legionare. Acționam mai insistenț. Apărăm dreptul la viață al ideilor generoase examinate în zeci de articole.

Începeam să primim ajutoare. Grupuri de tineri de la diferite uzine din Capitală se alăturaseră acțiunilor noastre. Recunoșteam muncitorii de la calea ferată, de la „Malaxa”, de la „Wolf” și de la „Lemaitre”. Și ei ne cunoșteau. Pe Sahia, pe Macoveșcu, pe Jabeleanu, pe George Dima, care cunoscîndu-le necazurile le asterneau pe hîrtie, încercînd să le ameloreze, să le vină într-un fel în ajutor. Căpătaserăm curaj. Nu ne mai era teamă de numărul mare al bandelor legionare. Acționam mai insistenț. Apărăm dreptul la viață al ideilor generoase examinate în zeci de articole.

Dimineața la utrenie ne era mai ușor, cu toate că ne sculam cînd razele roșietice ale soarelui se-mpiedicau prin betoale stufului de pe lac. După aceea eram primii la trapeza veche unde sorbeam un fel de apă chiorșă încălzită și citeva cîte un ou de parcă mînaștirea achiziționase toate biblicile din lume.

Începeam să primim ajutoare. Grupuri de tineri de la diferite uzine din Capitală se alăturaseră acțiunilor noastre. Recunoșteam muncitorii de la calea ferată, de la „Malaxa”, de la „Wolf” și de la „Lemaitre”. Și ei ne cunoșteau. Pe Sahia, pe Macoveșcu, pe Jabeleanu, pe George Dima, care cunoscîndu-le necazurile le asterneau pe hîrtie, încercînd să le ameloreze, să le vină într-un fel în ajutor. Căpătaserăm curaj. Nu ne mai era teamă de numărul mare al bandelor legionare. Acționam mai insistenț. Apărăm dreptul la viață al ideilor generoase examinate în zeci de articole.

Începeam să primim ajutoare. Grupuri de tineri de la diferite uzine din Capitală se alăturaseră acțiunilor noastre. Recunoșteam muncitorii de la calea ferată, de la „Malaxa”, de la „Wolf” și de la „Lemaitre”. Și ei ne cunoșteau. Pe Sahia, pe Macoveșcu, pe Jabeleanu, pe George Dima, care cunoscîndu-le necazurile le asterneau pe hîrtie, încercînd să le ameloreze, să le vină într-un fel în ajutor. Căpătaserăm curaj. Nu ne mai era teamă de numărul mare al bandelor legionare. Acționam mai insistenț. Apărăm dreptul la viață al ideilor generoase examinate în zeci de articole.

Rău nu o duceam pentru că din cînd în cînd părintele Safticu mai marele peste bălîi ne aducea învitat într-un prosop este un crăpcean prăjit, „scăpau” la inventarul arhondaric și cite un colcoșan de mămăligă tare de parcă era bătuță cu malul.

Începeam să primim ajutoare. Grupuri de tineri de la diferite uzine din Capitală se alăturaseră acțiunilor noastre. Recunoșteam muncitorii de la calea ferată, de la „Malaxa”, de la „Wolf” și de la „Lemaitre”. Și ei ne cunoșteau. Pe Sahia, pe Macoveșcu, pe Jabeleanu, pe George Dima, care cunoscîndu-le necazurile le asterneau pe hîrtie, încercînd să le ameloreze, să le vină într-un fel în ajutor. Căpătaserăm curaj. Nu ne mai era teamă de numărul mare al bandelor legionare. Acționam mai insistenț. Apărăm dreptul la viață al ideilor generoase examinate în zeci de articole.

Începeam să primim ajutoare. Grupuri de tineri de la diferite uzine din Capitală se alăturaseră acțiunilor noastre. Recunoșteam muncitorii de la calea ferată, de la „Malaxa”, de la „Wolf” și de la „Lemaitre”. Și ei ne cunoșteau. Pe Sahia, pe Macoveșcu, pe Jabeleanu, pe George Dima, care cunoscîndu-le necazurile le asterneau pe hîrtie, încercînd să le ameloreze, să le vină într-un fel în ajutor. Căpătaserăm curaj. Nu ne mai era teamă de numărul mare al bandelor legionare. Acționam mai insistenț. Apărăm dreptul la viață al ideilor generoase examinate în zeci de articole.

buiașă să lupte pentru aceleași idei și au aparat alături de noi presa noastră împotriva bandelor legionare. În toate aceste acțiuni simțeam mîna ocrotitoare și îndrumătoare a Partidului care îmbrățișase orice acțiune venită în sprînjind democrației, împotriva celor care aduceau duhul morții în patria noastră.

În August 1937, intervenind o meningită tuberculoasă, Alexandru Sahia a fost internat la Spitalul Colentina. Zăcînd pe brațele lui George Dima, ultimele sale cuvinte au fost: — Rolșor, ai grijă de „Cuvîntul liber”.

În iunie se împlinesc 40 de ani de la apariția „Bluzelor albastre” și în August 35 de ani de la moartea lui Alexandru Sahia.

O parte din redacția ziarului „Adevărul” și „Dimineața”: Sus în stînga Gheorghe Dima (Ștefan Rol) și autorul acestui articol. Jos la mijloc: Alexandru Sahia și Mircea Grigorescu

Tudor Ștefănescu

Al. George

Nicăpetre

Nicăpetre (un nume predestinat să i se adauge un i și să fie rostit deci Nicăpietre) ni se pare a fi, dintre toți sculptorii tineri, cel mai apropiat de rosturile pietrei Cioplioria lui în piatră, cu voluptate orientală, sau mai degrabă sudmediteraneană, impregnată de o indiciabilă prezență a marilor meșteșugari și înalțăși antică, se conștientizează aproape în scopul tuturor de sine. Plăcerea travaliului, atacând frontal forma, cu toate simțurile, lasă însă loc treptat transfigurării. Nicăpetre este un sculptor de durată, lent și viguros acumulativ, rafinându-și mijloacele de expresie pe parcurs, deodată cu materia supusă exercițiilor intense.

Basina artistică este fabuloasă Brăila a lui Fanus Neagu. Peceata matricei stilistice se leasă de acest loc unde răsăritul și-a atins, într-o ultimă și strălucită contracție, limita cristalină. Dimineața vîrstei de aur, mai poartă la Nicăpetre, pe gena abia trezită, imaginea erodată de vreme a muntelui Măcinului. Pentru el Dunărea mai aduce fantasmă de statui greco-latine, purtate fără corăbii, în malurile surpate sau desghetate cu fierul, urma intensă a străvechilor așezări prenatate deschide calde și neștiute cuburi în imaginația lui de pietruitor de cetate. O mică cină a tăcuții mese brâncușiene farmecă și îndalță ucenicului mai înfr.

Situarea personalității lui Nicăpetre, într-o ordine de idei, cred eu, sugestivă, urmărește deopotrivă stadiul real în care sculptorul se găsește deocamdată dar presupune și resorturile întîme ale unei viitoare opere. Indiciile de subînțeles și îndepărtate a atare modalitate critică! Sculptorul a intuit dimensiunea care-l convine cel mai bine. Monumentalitatea lucrărilor lui, vizibilă și compactă, atestă un univers constituit. Straturile mai adinci ale acestui univers, ferit de surprize, caută să-și instaureze detaliile, subtilizările de metaloră revalorizate. Știința volumelor, văzute dintr-o depărtare și caldă solemnitate, se apropie metodic de o reformulare pe fragment. Tesătura incizurilor fine, dînd preț deosebit blocurilor de piatră, urzeala soasă cu luciditate la iveală, în privelește jocului alternant de umbră și lumină, trebuie să se scormonească în amănunțime de-acum înainte, gestul artistic. Centrul investigației, pornit mai mult dinăuntru spre înafară, echilibrează și pune mai exact în valoare conștientă demersul plastic. Tot o intervenție a surora plinului, dar folosind și ocolirea, oricît de rar ar fi ele, ornînd inefabil întregul statuiar.

Arta lui Nicăpetre este și o reconstituire. Din tensiunea memoriei, reprezentînd-o fragmentar, o nouă simbolistică a ei ia ființă. Pietrele sînt cele mai vechi măturii ale conștiinței colective. Adăpost înfrumusețat și ocrotitor al frașității noastre gînditoare. Capiteluri, coloane și membre, stilizate în spiritul unei lumi durabile, vin să ne înnoiească din nou, cu mai multă blîndețe, elberitate de povara totuși, cîndva a utilității. Emanciparea condiției umane începe prin eliberarea obiectelor bruscate de necesitatea supraviețuirii. În ordinele lor încercăm să ne reînnoim într-un mai limpede. Pentru asta, pietrele lui Nicăpetre, în ultimă instanță, formă umană. Sînt propria noastră alcătuire. O sînt urîșă de carne, le alege de impurități, de amestecurile străine, măsurî ale simțului nostru creator. În cea mai lentă elensădă cu mișcările care este piatră, urechea noastră se aude sunetul timpului. Încercarea de adevărată, înțeleasă mișcarea dar numai pe aceea cu o mie de chipuri.

Gr H.

„Așa sînt eu”

„Așa sînt eu” — alt cal de bășic al cabotului, sacrește! La încă niște aici, pe scîndura sacră, matală, care gezi acolo în sală, în întineric, ghemuși într-un fotoliu plusat, rozi capul creionului, străbîbi din nas și-mi ceri mie să fac tot soiul de năzbîbi: mda-da, mata, care le-a năsocit te-o-re-ved, la urcătoare și... pas de-mi dovedesti că simț-tirea mea altă de înocărată se-nseală. Eu, coane, sînt actor nu de ieri-de-alaltăieri!

Acesta e subtextual perid al categoricului „așa sînt eu” — spus cu înflăcărare, cu ingenuitate și suris, cu iritare, cu modestia victoriei indiscutabile sau cu limpezimea cristalină-olimpiană a adevărului absolut.

Nu-nu! Actorii veritabili sînt foarte prudenți în folosirea argumentului irefutabil; înclină mai degrabă să pună la îndoială autenticitatea propriei lor simțiri. Sună poate paradoxal, dar cel mai adesea actorul, în stadiul primei eboze a rolului, „simte” greșit. Ceea ce cabotului se găsește să-l dărept, „sentiment” și deobicei o vază și amăgitoare aparentă a emoției, apărută, e drept, spontan, dar nu dintr-o intuiție artistică superioară, ci dintr-un instinct actoricesc primar, e doar o surescitare nefitărată de intelect, lipsită de dimensiunea trăirii scenice, în schimb biclură artificială de rezor și parteneri. „Sentimentul” despre apariția și statornicia căruia se vorbește cu patos la început de repetiții e numai o fărîmă, un eșanion palid, neconcludent, un ciob din ceea ce va să fie sentimentul personajului în spectacol. Prea lipse multe accesorii; desuapă, fragmentată, viața scenică a piesei încă nu s-a coagulat; lipsește continuitatea în

jocul actoricesc — coregrafia sufletească a rolului nu e decamdată decît dibăță, exersată „desfăcut”, aproape mecanic; intuiția „sentimentului” e trucată de reacțiile elementare, primitive, ale inter-pretului abia-abia desprins de necesitatea lui „civilă” și încă foarte departe de alcătuirea lumnică a rolului; prefețele interioare ale „persoanei dramatice” încă nu sînt percepute fluid. „Nervul” natural al muncii chinătoare la lumina de serviciu, nemăsurarea rezorizului sau a colectorului „înșelă” sau risozitatea care premerge și însoțește prima verificare a unei intenții se resimte asupra psihicului actoricesc și acesta și repliază instantaneu, involuntar, pe cărării subconștiente deja sîcătoare. Actrița plînge ușor și, pe deasupra, căci lacrimile ei sînt de elect. Inconștient în alina respectivă că persoana nu că-l s-o „convînge” că persoana nu „simte” în alina respectivă că-l poddeste „simț”; că, dimpotrivă, eroa „înșelă”, „Așa” simte cambotului. Încercător în ceea ce îi sugerează cu aproximații inerente, prima — amorozitate — crează în justetea — adevărul — a primului impuls, artivul de mătă să știe că e de înșelător sentimentul apariției sentimentului, știe că simburile de emoție ivit la prima apariție e doar un embrion, care se cere îndelung purtat și îngrijit, pentru ca să se dezvolte, să ia o anume formă, pină ce se naște în spectacol cu înfăptuirea neîntrerăzută înainte, a răsoltoarei emoții scenice.

— 2 și cu 2 fac patru! — se zburcă-mă rezorizul.
— 2 și cu 2 fac 5 — dă din umeri Interpretul. Așa sînt eu!

George Mileteanu

FILM

Post-scriptum la un festival

Două lumi desenate. Și animate. O lume a frumozului, a grației, a culorilor, o lume al cărei simbol sînt fluturii și o altă lume, a întinericului, a violenței, a întinerii. Simbolul ei: un motan negru. Desigur, între cele două lumi se naște un conflict. Dar cum de obiectul și filmele de animație, conflictul e doar pretext, rezolvarea plastică și sonoră a poveștii, adică ceea ce se cheamă creație. Și pentru că Ion Truică este — așa cum ar trebui să fie toți autorii de film animat — mai înțeles un plastician, în filmul său „Vindtoarea”, se cubine subtilizată valoarea plastică, desenul decorului, rafinamentul cromatic, expresivitatea tipajelor, riguroasa compoziției și, în același timp, libertatea ei. Ceea ce nu înseamnă că desăvîșirea spectaculă și mai puțin atractivă.

Motanul negru, evident neinteresat de soareci, are o pasiune originală: colecționarea fluturii. În lumea grațioasă a rolului și a fluturilor — desprinsă parca din poezia japoneză — motanul își începe vinătoarea. Fluturii sînt diferiți și ei oamenii. Culoare, formă, mișcare, și chiar sunet, îi îndulcesc. Momentele în care el simțea fluturii descoperă „insectarul” și vin să-și ia frații, să-și norminteze — de fapt, pulverizarea culorilor într-un ab inavdător; sau tînturea motanului, după ce i s-a legat o tînică de coadă) nu se pot povesti. Pentru că și muzica (remarcabilă coloana sonoră și demn de reținut numele inginerului de sunet Tiberiu Borcan) și plastică, nu sînt — așa cum s-ar crede — obișnuite componente ale unui film de animație, ci ele se reinventează la fiecare film (și eu cît uităm canoanele, cu atât mai bine”, spune Ion Truică) constituindu-se într-un limbaj propriu.

Roxana Pană



Sculptură de NICĂPETRE

Adevărul a fost demonstrat

Ma exact: — Carmen Dumitrescu sau cum arată un reporter calificat. — „Ce idee poartă semnăta ta?” sau cum se face un reportaj. Pentru că în ce mai privește, am scris atît de mult despre condiția profesională a reporterului, despre calitatea întrebării și a răspunsului, despre relația de podium și condiția de sportivitate care trebuie să existe între reporter și interlocutor, încît atunci cînd cineva demonstrează că da, așa este, reporter nu înseamnă o stare civilă și reportajul nu este improvizație, eu nu pot să nu scriu negru pe alb: formidabil, adevărul a fost demonstrat! Mai exact: a fost din nou demonstrat.

Pentru cei care acuză tonul cam dur al reporterului Carmen Dumitrescu, reportajul de duminică seara a însemnat o replică, vizavi de care orice comentariu mi se pare de prisos. În ce mă privește, sînt absolut convîns că izbînda reportajului s-a datorat tocmai tonului potrivit, s-a datorat priceperii de a conduce dialogul cu pînă la nivelul spontan și acceptabil de înțelegere și exprimare a copiilor. Întrebările, toate au venit dinăuntru, din niște lucruri știute, ele au fost chiar problemele care îi frîmțiau pe copii, n-au avut nici un moment un caracter de convenție și formalitate. Or, faptul acesta trebuie subliniat. Cîtî, într-adevăr, cîtî dintre reporterii televiziunii și nu numai ai televiziunii au priceput — de fapt talentul, intuiția, sensibilitatea — de a se situa exact la nivelul de comunicare al interlocutorului în așa fel ca acesta să i se tragă cît mai mult plapuma de pe picioare fără ca reporterul, din motivul acesta să fie nevoit a mima ori o inteligență pe care n-o are, ori o mărginire al interlocutorului în așa fel ca acesta să i se tragă cît mai mult plapuma de pe picioare fără ca reporterul, din motivul acesta să i degradeze? Incit, mie, așa-zisa obrăznicie a reporterului Carmen Dumitrescu mi se pare cum se poate la locul și alia vreme cît natura interlocutorului o cere, alia vreme cît obrăznicia nu este o țară de comportament, ci o modalitate profesională menită a provoca năpîrlirea lupului și scoaterea în lumină a adevărului. Fiindcă iată, atunci cînd a fost vorba de niște copii, și ce copii, Carmen Dumitrescu a fost Alice în Țara Minunilor, adică a fost năstrucnic și tandră și inteligentă și impredictibilă în felul acela care te ține cu gura căscată și cu lacrimi în ochi. În ce-i privește pe expoziții între zece și paisprezece ani de la Mintehnicus, eu cred că nici nu și-au dat bine seama dacă întrebările care li s-au adresat au fost puse de un tovarăș reporter de la televiziune sau de o tovarășă prietenă de a lor.

Sânziana Pop



MUZICA

Quartetul de coarde

Născut în fabuloasa ambianță muzicală a Europei secolului 18, quartetul de coarde rămîne probabil cea mai nobilă formă muzicală avansată concepută. Cei trei titani ai clasicismului german, Haydn, Mozart, Beethoven — țara noastră are și profesorii, purtîndu-l de la naștere pînă la acceptul său și conștientizînd demnitățile muzicale — conștientizînd de care gîndirea muzicală este capabilă. Quartetul impozant, într-adevăr, miraculos, simplu îte a mijlocilor cu marionet-projezăm și conștientiză a muzicilor în viața noastră, pe de altă parte, prin înșelăciunile ei constitutive, nică ce mai solid eroare. Măcar vreau să spun muzicistii, să știe că în viața noastră, pe de altă parte, prin înșelăciunile ei constitutive, nică ce mai solid eroare. Măcar vreau să spun muzicistii, să știe că în viața noastră, pe de altă parte, prin înșelăciunile ei constitutive, nică ce mai solid eroare.

Poste că primul lucru ce trebuie subliniat este obșnuința de a construi discursul sonor pentru patru voci în principiu egale, din ce a lăuna aproape permanent în un singur moment al gîndirii muzicale. Experimenta a spiritului intrinsec, de a se concentra asupra realității desfășurate, dar însoțită și cel mai ridicat număr acceptabil (adică realitatea percepută, eficientă în elaborările politonice, „Maestru” al multor secole de tradiție contrapunctuală, secole în care s-au făcut toate experimentele imaginabile. Bach scria 45 din cele 48 de fugi ale „Clarenciului înare temperat” pe trei și

patru voci. Una singură la două voci, numai două la cinci voci. Și probabil că stia foarte bine ce făcea. Spre deosebire de ce se înșelă în scriitura corală (și ea în majora parte a timpului pe 4 voci), respectînd stratificarea naturală a glasurilor omenești), vocile quartetului de coarde posedă o mare mobilitate; nu este aci locul de a se spectate elajarea corală, de a se menaja teritoriul rezervat fiecărui dintre instrumente. Cete două respire în voie, să poată acoperi — dacă logica discursivă a liniilor respective o cere — în chip firesc întregul, iar diapazon. De unde frecvente incruzări de voci, în cursul cărora nu este deloc ezitant să se ia în considerație, în clipa în care se joacă în acel moment din basul armonic al conductului muzical, iar viola sau violoncelul să devină pentru un timp limitat sopranul acestui conduct. Posibilitățile quartetului elimină totodată gîndirea de tip pianistic, elimină acel tip de acritură în care trei dintre instrumente ar fi reduse pentru prea multă vreme la rolul de acompaniament figurat în serviciul unei singure linii expozițive. Iar săi o altă tentativă neste care cel de scrie un quartet trebuie să știe să treacă este utilizarea efectelor tipic orchestrale (mari pachete acordice, culoare pentru culoare, socuri exclusiv ritmice, f.m.m.d.). Așa aduă — în fine — că omogenitatea și puritatea timbrală a formației creează dintr-un început compozitoriului obligația unei anume austerității în demersul său creator, asemenea

desenatorului în peniță care nu se poate sprijini decît pe vigoarea și precizia liniilor.
Toate cele arătate lăunesc poate de ce nu oricine se încumetă să scrie quartet, iar cel ce o face totuși o face cu riscuri inerente abordării unei forme în care nu se poate ascunde nimic, în care cele mai transparente sonorități trebuie să poarte cele mai complexe semnificații. În quartet nu prea au ce căuta ideile nostime, sentimentalismul revărsat, înșiruirea de tip rapsodic, excesul de culoare armonic, loviturile de teatru și altele altele lucruri ce-și pot găsi un loc atît în alie genuri muzicale. Un onorabil în alie genuri muzicale. Un onorabil în alie genuri muzicale. Un onorabil în alie genuri muzicale.

Pascal Bentoiu

PRETEXTE

Bătălia de la Farsale

În întreaga noastră confruntare cu viața, cel mai adînc marcat de timp și de muncă sînt bătăliile minii de copil. Există fete indiferente pe care trecerea vremii și lipsa oricărui pasiuni sau trăiri intense nu lasă nici o urmă. Dacă stăm și ne gîndim bine, tot obrazul este cel mai greu necerut de viață. Face o pauză involuntară, să scutur scumel țigării căsūt pe claviatura mașinii de scris, și în golul ivit, în contactul literar cu cenusă, cibernetică ciudată a memoriei — din altele posibilități de alăturare a semnelor scrisului — recom-pune cuvintele lui Cezar: — Milies, feri vultus! soldat lovește în față! — Îndemul pe care el îl adresa bătîrînului veterani în lupta de la Farsale contra tinerilor patricieni din armata lui Pompei.

A fost o biruință cîștigată printr-o simplă întuire a adversarului, intuiția unui scriitor ascuns într-o armură de general. Ștînd cît de mult țineau la chipul lor îngrijit junii corupți ai epocii, la prețul pe care el îl dădeau unui obraz frumos, neatinș, necerut de nimic, ofiit cel mult de plăcere, Cezar avusese în loul bătăliei idea aceasta, să-l strîie soldaților săi tăbăciți de lupte, creștați de altele loviturii primite, — soldații, loviturii în față! Cu minile ridicate a spaime, în apărarea figurii, tinerii chișeși ai Romei se dădeau pas cu pas îndărăt, dezarmîndu-se singur, lăsîndu-și descoperit capul pe care veterani lui rîpîndeștează,eezi,coretă emfwyp p rani surprîși de o rezistență atît de ușoară li strîpuneau rizînd.

A fost o luptă ridicolă și o lecție în același timp, fata fiind pierdută prin curățarea lașă a feței. Om al erei sclavagiste, patrician al inuși și un emfînmat, roșînd cînd Cleopatra îl arăta chelia, Cezar nu putea să facă un act de justiție socială. El a cîștigat bătălia folosîndu-se într-un scop strict tactic de această scurtă propozițiune, înfăcărata ca un manifest revoluționar.
Și totuși fulgerarea acelor cuvinte în pauza cenuși scuturate peste literele mașinei de scris, nu a fost o minune. O vechi obsesie lucra dedesubt. Ori de cîte ori vedem truția, obrăznicia sfîdînd cu panache în vînt omul simplu, uzat de muncă, de luptă și de suferință, amsem în șoaptă cohorta noastră imaginată, demonii interiori, — milies, feri vultus!

Amfion

„MIMI A PIERDUT TOTUL, INCLUSIV ONOAREA”. Eroul comediei cinematografice italiene realizată de Lina Wertmuller, fosta asistentă a lui Fellini, este interpretat de Giancarlo Giannini, socotit azi cel mai mare comic al Italiei. Giannini e „un amestec de Charlot și de agitatele historico-latine”. Eroul filmului, supranumit Mimmi, este un om sîrac și asur și care, după multe peripeții politice și erotice, ajunge un temut agent electoral. „Exact titlul de om care l-a revoltat a început”. Croniciarul revistei „L'Espresso” scrie că publicul „se fîvîdește de rîd” la această comedie care face săl pline, dar că în final, cînd victima se transformă în călău, „rîsul înghețată”.

„REGII BLESEMATI” LA TELEVIZIUNE. Două romane sînt pe cale de a deveni „mostenitoarele” serialului Forsytesara, — după capodopra lui Galsworthy, socotit azi cel mai mare scriitor de romane de la televiziunea noastră, bucurîndu-se de un frumos succes. Este vorba de romanul lui Roger Martin du Gard, Familia Thibault și de romanul lui Maurice Druon, Regii bleșemati, din care televiziunea franceză se pregătește să scoată două seriale de anvergură. (L'Espresso).

DOUĂ EXPOZIȚII LA MUZEUL DE ARTĂ MODERNĂ din Paris: Victor Brauner și Jean-Pierre Riopelle. Între acești doi maestri al picturii supraprealiste primel, român de origine, al doilea canadian (a tras de arta naivă echimosă) croniciarul plastic al revistei Les Nouvelles Littéraires vede o apropiere bazată pe aceeași concizie de o renunțare în etudia diferenței de stil. Despre Brauner se spune că este „un Ieronymus Bosch în țara minunilor (lui Alice), a bicliurilor, bărbărilor de tir și humorului țărănesc”.

ISTORIA CĂRȚII ȘI FABRICAȚIA EI. Biblioteca națională din Paris expune în cadrul „Anului internațional al cărții” cele mai vechi manuscrise cunoscute în lume, de la papirusul Prisse (mileniul al doilea dinaintea erei noastre), pînă la tohrușii și cartofii actuali (Brevés Nouvelles de France).

CEA MAI MARE BIBLIOTECĂ DIN EUROPA se găsește la Lvov. Un turn de 17 etaje, cu secții de informare și lectură concepute, arhitectural, după cele mai bune soluții pozitive ale unui lăcăt de cercetare și meditație. Aparare de fotocopiată este la dispoziția cititorilor, spre a nu se obosi luînd note cu stiloul... (Brevés N. de F.).

AL IX-LEA FESTIVAL MARAIS s-a încheiat ieri, 14 iulie, după o intensă activitate artistică. 200 de spectacole au avut loc în palatele și catedralele vechiului cartier parizian în care se concentrează una din perioadele cele mai strălucite ale istoriei Franței. (Brevés N. de F.).

„CEA MAI MARE ESCROCHERE LITERARĂ” a secolului s-a terminat în lacrimi. La New York, la biroul lui Clifford Irving, autorul fașel „autobiografii” a miliardarului Howard Hughes, totuși lumea plîngătoare: acuzatul, soția sa, invinovatul, toate au fost arestați. Judecătorul John Canella l-a condamnat pe Irving la doi ani și jumătate închisoare, și ne soția sa la doi ani, dintre care 22 de luni cu suspendare. Sentința însăși are emoția dintr-un judecător al hovărității. lase pe Irving în libertate pînă cînd soția sa își va executa pedeansa. Ca să poată avea grijă de cei doi copii mici ai familiei! (L'Espresso).

POLONIA AZI. „Editura literară” din Cracovia a publicat o antologie o renunțată editarea unei serii de micro-biografii ale autorilor contemporani polonezi, în care sînt relate date esențiale din viața și opera scriitorilor, utile a cunoașterii largi cititor cît și mediului școlar. Ultima micro-biografie care ne-a parvenit este a poetului Rozewicz, prezentat de Henryk Vogler.

AGENCIA AUTORILOR. O foarte interesantă inițiativă publicistică o renunțată editarea unei serii de micro-biografii ale autorilor contemporani polonezi, în care sînt relate date esențiale din viața și opera scriitorilor, utile a cunoașterii largi cititor cît și mediului școlar. Ultima micro-biografie care ne-a parvenit este a poetului Rozewicz, prezentat de Henryk Vogler.

A 36-A BIENALA DE LA VENETIA s-a bucurat de vizita președintelui Republicii italiene — prima dată în ultimii zece ani. Croniciarul ziarului Le Monde afirmă că singurul tablou clasic al acestei mari manifestări artistice mondiale, a fost „Jocul înșorit al esarfelor purtate de edili orasului și coifurilor răzîrii prezidențiale”. În rest, o frenetică și derutantă explozie a „hiper” și „non” — figuratiunismului de toate categoriile.

ULTIMA PREMIERA a stațiunii de operă și balet de la Moscova a fost baletul Anna Karevina cu Maia Plișetkaia în rolul principal (maestru de balet tot Maia Plișetkaia, muzica de Rodion Scedrin). În numărul din 5 iulie al Literaturnei Gazeta, Bella Ahmadulina semnează o cronică elogioasă la acest spectacol sub titlul MIRENUNA DANSULUI.

a.b.c.

poeti francezi

ALAIN BORNE

Să tacă...

lui Jacques Marbaud

Amuțească trăncăntorul despre virtute
să tacă lăutarul și măscăriciul
ibovnicul lunii, eunucul
arunce-și pana, sărute cerneala și apa
cu buzele-i sterpe de preț și cunoaștere

Dacă simte-n el cuvântul cum se umflă de setă
și-i suie-n obraji, golindu-i inima și luându-i-o
și-alungindu-i spre mădulare nămolose viituri
și cărind mărcini înfloriți, de un verde țepos,
atunci să vorbească totuși,
să ne-cînte cu singele lui de-a-ndoasele gilgiind

Dar dacă doar cuvînt papagalicit îi e cuvîntul
o vorbă goală și vădană de-amintiri
ce-și ascunde rușinea după cineștie ce bișitoare cută
un cuvînt aspru și mort ca limba mumiilor
piatră rostogolindu-se-n hoarda potoașelor
atunci amuțească trăncăntorul de corbe!



PAUL KLEE: Lacrima

HÉLÈNE CADOU

Ilarie Voronca...

Cum aș putea Ilarie Voronca mărturisi oare
Cît îți datorez?
Amare seri ca un felinar la margini de oraș
O mai sprințară prietenie ca năluca insulei
Patmos întrezărită în cețuri
(Aia a fost locul de plăcere al poezilor
Fericita corabie
În care urcase Dante ca s-o regăsească pe Beatrice?)
Ești un lung drum uitat Ilarie Voronca
Un frate pe care nu l-am cunoscut și care-mi sosește
Ca un copac pierdut
Ca o fereastră deschisă către cel mai negru exil
Ne-ai mers înainte pe pantele singurătății
Și oamenii și-au fost potriviți.
Îmi pare că-ți aud pașii ostatec de noiembrie
Iubeai viitorul
Însoritele terase bunătațea
Însă destinul tău a fost absența
Și vîntul gol pe-un mormînt.

JACQUES RÉDA

Așteptări

Se poate ca brusc
Unul din ei să se ridice brusc
Și să roșească părindu-i-se că i s-a pomenit numele.
Apoi se potolește și se uită fără a cliinti
La scaune, la socul grămădit între geam
Și oglinda cerului pe care ar vrea să-l vadă cum cade.
Și glasurile de dincolo revin, rămîn prînse
În grosimea zidurilor răzimate de vară
(Toată vara care gîfîie afară în praș
Ca un dulău negru, negru și-albastru.)

RENÉ CHAR

Pe înălțimi

Mai zăbovește, că am să vin
Să despîc frigul ce nu ne lasă.

Bintuit, ca și mine, norule, de teamă.

(Era o prăpastie în casă la noi.
Deaceea am plecat și ne-am așezat aici.)

Traduceri de Ion Caraion

MICHEL DEGUY

Aici

Aici casele-acetează la malul apei
Strada măsoară perna
Șutofel grîului urcă pîn-la trotuar,
Femeile-s acasă
Cheitîind zîna și leția
Pietrele li-s prietene
Eie aleg un vită prielnic
La dreapta bărbaii pleacă-n pămînt
Se-noroc spre cîmpa-ndepărtat
Să-și arvie mardodul de fier în lut

Am venit să aduc
Portul în care apune tălăruirea brazdelor
Zăgarul malurilor Loarei
Și omeneșul mării chear

PIERRE-JEAN JOUVE

Fragmente

Am făcut cu trupul tău triste desene de
dragoste

De mireasmă și transparență, cu îm-
bătrînit aceste păduri

Ci monstrul se joacă în trandafirii la-
crimilor tale.

Melancolia e o vădută ilustră
Care se-așează-n jîlful roșu

În inima morții cîțiva bărbai
Știa să cînte, să picteze ori să scrie.

GISELE PRASSINOS

Reclamă

Un domn ce lua metrul ținea sub
braț un pachet foarte mare din care
iese o fișie de pinză verde. Cum toată
lumea îl urmărea din ochi, spuse în
timp ce-și desfăcea șireturile pantofi-
lor: „Folosiiți cerneala Waterman”.
Apoi cobori, șontic-șontic, treptele scă-
rii.

Ajuns jos, el se așeză pe o bancă,
cu picioarele sub șezut, și acolo, începu
să-și desfăcă pachetul. Dar nu scoase
nimic dintr-insul, nici măcar o fișie
de pinză verde.

Cînd metrul intră în stație, el o porni
în goană cu pachetul subsuoară. Dar
nu mai era nici urmă de pinză verde.
Atîrna doar o creastă de găină. Metrul
șuieră.

De departe se auzi o voce untele-
noasă: „Este o marcă foarte bună”.

Un domn, lîngă mine, se făcu verde.



PICASSO: Fată tîndră la oglindă

JEAN GROSJEAN

Elegie nr. 6

Fie că mi-e fața biciuită de ploii ori sufletul în flăcări, îți
sînt pacea pe furtună, cerul în umbră și umbra pe caniculă.
Izvorul și l-am aflat doar în pustiu și nu ți-am aflat inima
decît în tăcerea în care îmi săpam prăpastia, însă frumusețea
ta mă are zălog într-ale patriei tale chinuri.

O! străvechile-mi drumetii sub vijornită prin hîrtoape
unde alunecă piciorul, avînd ca unică lumină lumina aburînd
în suflet, intermitenta sclipire a ochilor tăi asemeni lacrimi-
lor de fier din mările de Miază-Noapte.

Peste morții în noiembrie pașii tăi cîntă o noroioasă fărî
bîntuită de-un cer verde-albăstrui și umărul glorioasă sălcie
acestea care gem pierdute în vilceaua șerpuitoare.

Aripa vîntului ce mă-ncovoaie peste mlastini duce departe
frunzele și visurile mele fără a mi te smulge din vis precum
nu desparte spatule frunzelor de obraji lor.

Posomorea zilelor pe care o străpung, rătăcitoare focuri,
pupilele vitelor chioare cînd la orizont — mijînd morți —
zorii se tirie fără a mă-mpiedica să te aud cum taci!

Dacă n-aș sălășlui în ecoul mușeniei tale, aș fi ase-
menea oamenilor, fetușii aceștia ai căror corb își urzește
tron în copac.

Fiindcă setea nu mi-a putut-o nime deznoda, limpezimea
buzelor tale este cea care, în curînd, redeschide-va ciuboșe-
lele-cucului, tremurătoare, și ochii mei — poate.

HENRY PICHETTE

Mulțumesc

Al tău devotat
împușcat în zăpadă
dascăl răpus în curtea școlii,
muncitor jertfit la zidul uzinei tale
agricultor executat în șoproș,
feroviar măcelărit în fața tamponului,
anarhist asasinat într-un luminator de închisoare,
franciror împușcat pe loc.

Stelă reinverzînd
pentru cel mort în codru la picioarele unui arbore.

O victime plîse de toți în Republică!
mulțumesc întîmplării că ați existat pentru ca noi să existăm.

Mare-l socotim și vrednic de respect pe
acel partizan al Comunei care domnilor de la
Versaille ce trăgeau asupra-i le-a arătat cerul.

Și virtuos pe ateu împușcat care își dă viața,
pentru ca după el viața să fie cu puțință pe pămînt.

Și sfînt francezul împușcat care strigă căldăilor lui nemși:
„Dobitocilor! pentru voi mor!”
Și drept creștinul împușcat în care
inima — iertare toată și clocoț —
încetează de a bate odată cu tainicul
strigăt „traiască Moartea!”

Este inatacabil eroul căruia îi e tare frică,
ai căruia dinți tremură, și care se ascunde
zîmbind și mai tare.

Și-i pilduitor martirul din zori, cu rouă pe suflet și,
ca un fînc în ochi cu două broboane de lacrimi
înaștea zidului de foc.

MAX ERNST:
Soare și pădure

ANDRÉ DU BOUCHET

Motorul alb

Am scos iute
acest soi de pansament arbitrar

m-am regăsit
slobod
și fără nădejde

ca o crosnie de vreascuri
ori ca o piatră

scînteiez

cu căldura pietrei

care seamănă frigului
lîngă trupul cîmpiei

cunosc însă frigul și căldura

mădularele focului

focul

din care văd
șeasta

Albele mădulare



Luceafărul

Revistă editată de
UNIUNEA SCRITORILOR
din REPUBLICA SOCIALISTĂ
ROMANIA

Redactor șef:
Virgil Teodorescu
Redactori șefi adjuncți:
Cezar Ballag, Georgeta Horodincă,
Fănuș Neagu
Secretar general de redacție:
Constanța Toiu



REDACȚIA:
București Bd. Ana Ipătescu 15
Telefon: 11 51 54 : 12 16 10

ADMINISTRAȚIA:
Șoseaua Kiseleff 10 tel. 18 33 99

ABONAMENTELE:
3 luni — 13 lei; 6 luni — 26 lei; 1 an — 52 lei

Tiparul executat la
COMBINATUL POLIGRAFIC „CASA ȘCINTEII”

Prezentarea grafică: Mircea Popescu
Paginător: Nicolae Ion